



周受资出席听证会。



TikTok网红在华盛顿举行集会，反对美国政府禁止TikTok。

华盛顿摆明了要明抢 TikTok能否躲过美国陷害

美议员听证会“搞事” CEO舌战美议员团 平台网友发声力挺

当地时间3月23日，短视频社交媒体平台TikTok首席执行官周受资出席美国国会众议院能源和商务委员会听证会，接受一系列问题的质询。

听证会上周受资被国会议员轮番“拷问”刁难甚至剥夺解释机会，但美国用户纷纷在线上及线下发声支持TikTok，还有国会议员认为这是在“围绕中国问题制造恐慌”。

美国国会议员急于给TikTok定罪

听证会全程超过5小时。周受资在听证会开始阶段进行了约6分钟的开场陈述，就参议员各项关切逐一作出澄清和承诺，并详细介绍公司为解决美方关切采取的措施。这几分钟是周受资在整场听证会上连续充分阐述自己立场的唯一机会。

后续问答环节中，两党议员以逼问口气向周受资抛出超过200个问题，绝大部分问题蛮横尖锐、极具诱导性甚至缺乏基本常识。他们反复质疑周受资的回答，甚至拒绝给他作进一步解释的机会，而是勒令他作出简单的“是”或“否”的回答。

在这场以“国会如何保护美国数据隐私并保护儿童免受线上伤害”为主题的听证会上，周受资被问及最多的是关于

美国用户看到真相并力挺TikTok

尽管在听证会上遭受国会议员疯狂“围攻”，周受资本人和TikTok仍然受到广大美国用户的支持。

听证会举行当天，一名非洲裔用户在个人账号上发布视频，痛斥听证会“极其糟糕”。这名用户表示，他在TikTok上学到了很多知识，包括健康知识、理财方式以及如何在美国大型会员制连锁超市购买汽车保险这种新鲜事。“我不会回到其他平台了……我彻彻底底站在TikTok一边。”

还有用户在周受资个人账号发布过的视频留言区表达支持。一名用户写道：“无论结果如何，感谢你为世界提供一个平台。我们不会忘记是你让我们相互联通。”另一名用户表示：“我替美国国会向你道歉。你很棒。”

有美国大学生说：“我不知道(国家安全威胁)对我们这

TikTok美国用户数据安全和隐私保护，以及该平台是否受外国政府干预和操纵的问题。对此，周受资在听证会上表示，TikTok的母公司字节跳动是由中国企业家创立的，但已发展成一家跨国企业，不会受到任何政府的操纵。

有评论指出，美国众议院议员似乎不愿听取TikTok首席执行官的证词，周受资的回答经常被打断。早在听证会开始之前，有美国媒体就曾预测，这场听证会只是一个过场，因为美国政客们已经给TikTok定了罪。

《华盛顿邮报》用“好战”一词来形容听证会上的美国国会议员们的表现，称迄今为止国会议员并未提供任何证据，证明TikTok危害美国的国家安全。

样的普通人有什么关系，我的手机里没有任何敏感的东西，我不理解谁获取我的信息能有什么用？我觉得更多的是因为它是一家中国公司，我认为这里面有偏见的因素。我觉得所谓的安全主要是因为这个。”

把制作TikTok视频内容作为全职工作的美国民众表示，如果平台被关闭，对他们来说是灭顶之灾。一名TikTok内容创作者说：“我在TikTok上做生意，我有15个员工，我们是一个财务指导公司，教女性如何省钱和还贷。我们在TikTok上有230万粉丝，这是我们的最高粉丝量。如果平台关闭，对我和成千上万雇佣美国人的美国公司来说，就是巨大的恶果。”

众议员贾迈勒·鲍曼说：“为何如此歇斯底里和恐慌，把矛头对准TikTok？正如我们所知，某些人一直在危言耸听，围绕中国问题制造恐慌。”

能彻底“封杀”TikTok?

听证会结束后，美国媒体普遍认为TikTok在美经营将面临巨大压力。

《纽约时报》援引美国智库德国马歇尔基金会技术和地缘政治研究领域负责人、拜登政府前科技事务顾问林赛·戈尔曼的话称，TikTok在美前景确实更加不容乐观。

不过，拜登政府想要实施涵盖全美范围的禁令恐怕也没那么简单。《华盛顿邮报》指出，若对TikTok发布禁令，反对者必然会援引美国宪法第一修正案中保护公民言论自

周受资成国际舆论焦点人物

资料显示，现年40岁的周受资在新加坡出生、长大，曾就读于新加坡精英中文学校华侨中学，也在新加坡军队服役，之后在英国伦敦大学和美国商学院接受教育。他早年曾在高盛和一家亚洲风投机构工作，2021年成为字节跳动公司首席首席财务官，两个月后成为TikTok首席执行官。成为TikTok CEO之前，周还在小米公司工作过6年。

周受资在新加坡的办公室

多管齐下力争留下来

2020年底，在时任总统特朗普的压力下，TikTok曾试图与沃尔玛和甲骨文达成协议，将TikTok的美国资产转移到一个新的实体，但未能成功，特朗普随后在寻求禁止TikTok的法庭上败诉。

这家正面临“生死考验”的公司的公关努力，远远不止于此。

22日，数十名TikTok网红聚集到华盛顿国会大厦前，在

由的条款对禁令发起挑战。

该报援引美国战略与国际研究中心资深专家、美国商务部前官员威廉·赖因施的观点指出，拜登政府可能效仿特朗普政府2020年的做法，依据美国《国际紧急经济权利法》出台对TikTok的禁令，但当禁令限制信息自由流动时，该法就无法适用。

据《华盛顿邮报》报道，一位匿名美国官员承认，除非国会采取立法行动，否则拜登政府在法律层面上没有权力禁止美国人使用TikTok。

管理TikTok，华尔街日报23日的报道提到这个细节。这也是在遭遇美方以“国家安全”为由的封杀威胁后，这家公司极力强调的一点：虽然经常出差包括频繁前往美国，能说一口流利的普通话，但周受资并非来自中国，而是“驻留在新加坡的新加坡人”；TikTok也是在母公司字节跳动之外自主运作。最近几天，他更是主要美媒乃至国际舆论中的焦点人物……

现场手举标语、拍摄视频并接受记者采访，借此向国会喊话。这些网红是被TikTok邀请并用大巴送到国会大厦的。

除了CEO亲自前往国会作证，直接呼吁用户反对美国政府封杀等，TikTok还有其他“多措并举”，比如聘请据与总统拜登有关联的顶级政治公关公司SKDK，在华盛顿地铁站和一些媒体上刊登广告宣传对用户安全的承诺等。

据理力争

周受资：外界对TikTok有太多误解

周受资在出席听证会时表示，外界对TikTok存在太多误解，“超过1.5亿美国人喜欢我们的平台”，TikTok承诺“将把安全，尤其是青少年的安全放在首位；将用防火墙保护美国用户数据免受未经授权的外部访问；TikTok是一个自由表达的平台，不会被任何政府操纵；将保持透明，并允许第三方独立机构进行监督”。

中方表态

外交部：美方应当停止无理打压别国企业

在24日举行的外交部例行记者会上，外交部发言人毛宁强调，中国政府高度重视并依法保护数据隐私与安全，从来没有、也不会要求企业或个人以违反当地法律的方式为中国政府采集或提供位于外国境内的数据信息和情报。

“美国政府迄今没有提供任何证据证明TikTok威胁美国国家安全，却一再对有关企业做有罪推定和无理打压。”毛宁表示，我们也注意到，有美国国会议员表示寻求禁止TikTok是仇外的政治迫害，美方应当切实尊重市场经济和公平竞争原则，停止无理打压别国企业，为各国企业在美投资经营提供开放、公平、公正、非歧视的环境。

商务部：严重损害各国投资者赴美投资信心

商务部新闻发言人束珏婷23日表示，美方无视产品和服务本身，仅从外国投资者身份出发，强制要求出售TikTok，将严重损害包括中国在内的各国投资者赴美投资信心。如果该消息属实，中方将坚决反对。出售或者剥离TikTok涉及技术出口问题，必须按照中国的法律法规履行行政许可程序，中国政府将依法作出决定。

本报综合